第二届石景山区绿色教育文化立校 联盟研讨会顺利举行

"十三五"时期教育事业发展规划》中 的"绿色教育行动计划",持续深入推 进"石景山区绿色教育发展实验区" 建设工作,石景山绿色教育文化立校 联盟在北京市京源学校莲石湖分校 举办研讨会。会议以"整个世界都是 儿童的课堂——在地课程开发的思 路与实践"为主题,展示了联盟成员 学校——北京市京源学校莲石湖分 校在学校文化建设、绿色课程建设和 绿色课堂构建等方面的成功探索成 果。来自我区其他联盟学校教师,赣 州和宁城在石景山区培训教师以及

本报讯日前,为落实《石景山区·北京师范大学和北京教育科学研究 院的专家共计180余人参加了本次 研讨会。石景山区委教工委书记叶 向红出席了本次研讨会。

在观摩北京市京源学校莲石湖 分校组织安排的体育(室内)、语文、 英语、数学四个学科的戏剧教学课 后,与会人员听取了一至七年级学 生的"在地课程——秋季课程"的综 合实践课程汇报。随后,莲石湖分 校执行校长孙清亚做主题为"在地 课程开发的思路与实践"的学校报 与会专家给予本次活动高度肯 定和评价。北京师范大学教授苏君

阳表示,"在地课程在开发与实施中 关注情智与关注心智相结合,做到 了成人世界与儿童世界的结合。同 时,在地课程真正是一门儿童的课 程,实现了学校特色构建与学生的 个性发展,这是一门能够激发和释 放师生潜能的课程,是培养学生核 心素养的补充课程"。北京师范大 学教授赵实则用"真实、身心合 共同体学习"这几个关键词总结了 在地课程开发与实施的现实意义, 并评价在地课程是一门能够联结儿 童内心的,可以为儿童创造一切可 能性的生本课程。北京市教育科学

研究院课程中心主任朱传世以教育 戏剧课《数学广角——搭配》的课堂 教学和学生在地自然秋季课程展示 为例,指出"在地课程"关注学生的 实际获得,做到了从具象文化走向 抽象文化,在学生学习中把概念生 命化,并在课程开发与设计中将天、 地、人、物之间建立联系。

叶向红表示,自北京市京源学 校莲石湖分校建校伊始就加入绿色 教育学校文化及品牌建设项目组, 并在"绿色教育"理念倡导的"尊重 生命、尊重规律、尊重差异"的理念 引领下,充分挖掘学校周边所蕴含

的历史、社会和文化资源,本着为学 生全面发展和幸福生活奠基的目 标,不断深入研究和探索在地课程 的构建,以课程建设带动学校文化• 建设,并且在短时间内取得了阶段 性的成果,是在"三个尊重"理念引 领下的成功探索。她希望,北京市 京源学校莲石湖分校要继续积极借 助北京师范大学、北京教育科学研 究院等专家团队资源,更加深入、全 面地研究在地课程的开发和探索, 打造学校特色文化,为区域基础教 育绿色、可持续发展作出更大的贡 王明明

苹果园中学迎来 60周年校庆

本报讯 日前,首都师范大学附 属苹果园中学举办建校60周年庆典 活动。每一位嘉宾、老教师、老校友 走进苹中的校门都得到了亲切、热情 的接待,回家的感觉从心底萌发。

大家纷纷在充气门、主题背板前 合影,写下今天自己最想遇见的人。 阔别多年的老教师、老校友在"照片 即时分享系统"前合影留念,记录这 一刻的美好相聚,畅叙多年来的深情 惦念。来宾步入时光隧道展区和书 画作品展区,伴随着纪录片以及大型 展览的光影回忆母校的历史瞬间,回 味属于自己的青春岁月,感受而今苹 中学子的风采。

经过一系列的酝酿与渲染,"首 都师范大学附属苹果园中学建校60 周年庆祝典礼"在4个快闪节目的引 导下拉开序幕。4个快闪由远及近, 从时光隧道穿越而来。伴随着《每当 我走过教师的窗前》、《同桌的你》、 《青苹果乐园》的优美旋律,主舞台上 下的学生做起了第八套广播体操,让 每一位来宾身临其境,回到恰同学少 年的高中时代。主舞台上, 苹中学生 组建的地平线乐队用《童年》和《像梦 一样自由》为典礼开场。

在隆重的升旗仪式后,首都师 范大学附属苹果园中学校长冯岩做 了精彩致词。她对各方来宾表示欢 迎,与大家一起重温了苹中60年辉 煌的历史,勉励大家"用卓越的教育 实践,托起我们心中的情怀与期待, 在新时代、新机遇下,不忘初心、继续 前进"

典礼中间,"沙画表演回眸苹中" 以及老教师代表访谈带领大家感悟 苹中精神,感受历代苹中人对"美好 教育"的追求。尾声的诗朗诵《我们 在你美的光影里》,由历届苹中毕业 回到母校任教的老师们表演,体现了 苹中教育的传承与发展,展现了苹中 人对这片土地的眷恋。最后,领导对 苹中60年华诞表示了诚挚的祝贺, 对苹中的未来寄予了殷切的期望。

简短凝练的"首都师范大学附属 苹果园中学建校60周年庆祝典礼" 带给人无尽的追思和对未来的遐 想。人们希望当明天来临,今天已成 昨天,当苹中走过一百年、二百年以 至更远历程时,每个人用心书写的奋 斗故事,成为学校发展中绚烂的一 页,也成为每个人心中最美好的记 120



本报讯日前,北京九中文体教室翠竹猗猗,纱幔 木几,炉火香茶,春意融融。由石景山区文化委员 会、区文化馆和北京九中主办,不二茗茶承办的"诗 意北京"百姓诵读活动走进北京九中,在"诗意茶语, 励志博学"的主题下,九中的70多名师生品茗听诵, 得半日清幽安闲之心于雅集之中。

雅集分为初席和次席两部分。初席之时,由北 京九中茶文化选修课的13位学生为大家事茶。品茶

之余,师生欣赏了学生带来的诵读、联弹等精彩节 目。诗意茶语在此时完美统一。之后雅集进入到了 次席。同学的京戏《穆桂英挂帅》和《四郎探母》让大 家感受到了传统文化的魅力。

此次活动,学生历经选文、拣词、挑曲、择戏,诵 文、吟词、练曲、串戏。他们在每一次指导中进步,在 每一次练习中自省,在喧嚣浮躁的世事中去找寻生命 的意义,构建自身的精神家园。文/王讯飞图/齐梓彰

首届学前教育阶段教师信息技术应用评选活动圆满结束

本报讯 近日,由北京教育学院石景山分院学 前教研室联合教育信息技术处共同组织开展的"融 合信息技术、助力幼儿发展"首届学前教育阶段教 师信息技术应用评选活动圆满结束。

本次评选活动由教研室、教育信息技术处9位 老师担任评委,对我区各级各类园所教师上交的教 学录像课36个、信息技术应用论文32篇、原创教学 课件81个三部分内容进行了认真细致的观看与评 审,并进行了深入研讨与分析。最后依据评委的打 分情况,进行了汇总,按照一等奖20%、二等奖30%、

三等奖30%的获奖比例进行了奖项的评选工作

评选结束后,教研室老师分别负责对不同园所 的获奖作品进行了修改,并与相关教师进行了一对 一的个别指导与交流,最终形成优秀成果汇编,为 各个园所教师间的密切交流、资源共享提供了便利 条件,为推进信息技术在我区幼儿园教育教学活动 中的应用、推动各园所信息化建设的进程提供了物 质保障。

朱继宏

普及营养知识 倡导平衡膳食

本报讯 近日,石景山区疾病预防控制中心健 康教育科安欣华为石景山学校中学部的同学们带 来一场以"青少年膳食营养与肥胖控制"为题的健 康知识教育讲座,就肥胖的定义、形成肥胖的主要 原因以及肥胖的预防和控制几方面进行了讲述。

安欣华引导学生进行案例分析、BMI值计算、 儿童肥胖诊断标准对比等活动,帮助学生判断自己 是否肥胖。在遗传因素、社会经济文化因素、环境 行为因素等方面对肥胖发病的原因进行讲解,并阐

述肥胖对人体造成的严重危害。在谈到肥胖的预 防和控制时,安欣华提倡孩子们可以用"营养餐盘" 的方法保证合理的膳食结构,改掉不吃早餐、长时 间玩手机等不良习惯,以预防肥胖的发生。对于肥 胖的同学,建议通过增强体育锻炼等方法适当减重 以提高身体素质。本次健康讲座的开展,学生学会 了用科学的方法判断自己是否肥胖,丰富了合理膳 食等预防肥胖的知识,对学生能够更好的生活起到 很好的指导作用。 李丹丹

●近日,北辛安小学举办了 "绿色主体课堂构建"研讨会。研 讨会以绿色教育理念为引领进行 了教学实践探讨。在课堂教学探 讨中语文、音乐、科学、心理的4位 教师进行课堂教学交流。孩子们 主动参与、大胆提问给与会者留下 了深刻的印象。在案例交流中,老 师结合自己的切身教学经历娓娓 道来,体现了绿色主体课堂构建 为老师们带来的理念和课堂实践 上的变化。之后的"北辛安小学绿 色主体课堂构建"报告,展现了学 校近一年的课堂教学改革成果。

●近日,外语实验小学学生到 首都博物馆感悟京味文化,享受民 俗乐趣。孩子们兴致勃勃地到展 厅中去寻找"宝物"。这些宝物五 花八门并具有代表性,有的是老北 京婚俗中送给出嫁女儿的陪嫁"八 吉祥",有的是小孩周岁时用的"抓 周盘",还有的是旧时称金银用的 精致小巧的戥子……孩子们认真 地在展厅里搜索着,在寻宝的过程 中真切感受到了老北京的生活气 息。参观后,学生到一层电影厅观 看了数字电影《辉煌的北京》,孩子 们看得津津有味,更加深入地了解 了北京的历史和文化。

吴继红

●近日,北京大学附属小学石 景山学校举办"今日百家讲堂"活 动,邀请在某一领域有所研究、有 所建树、有所思考的优秀家长走进 校园,走上讲台,发挥各自优势填 充学校教育资源。全国劳动模范 用自己的亲身经历告诫同学们要 从小树立远大理想,刻苦努力学 习,学会感恩,努力实践,为家乡、 为祖国建设作出贡献。解放军家 长以红军长征的故事来激励少先 队员们弘扬长征精神,做新时期的 好少年。在学校食堂工作的家长 讲授了食堂的师傅们精心将午餐 进行科学搭配,保证了孩子们的营 养和健康,教育学生要好好吃饭, 不浪费一粒米、一根菜,珍惜叔叔 阿姨们的劳动果实。这种别具特 色的课堂模式,充分挖掘了家校合 作的巨大潜力,丰富了学校的课程 资源,发挥家庭、学校、社会为一体 的协同教育功能,促进学生全面发